

智慧东莞 美好生活

出品：
羊城晚报区域新闻全媒体编辑部
羊城晚报东莞全媒体传播中心
《羊城晚报·东莞新闻》

策划：
王红虹 黄兴文
统筹：
田恩祥
设计统筹：
杜卉



新冠肺炎疫情年初暴发，打乱了东莞经济发展的既有节奏；疫情发生后，东莞以战时状态统筹推进疫情防控和经济社会发展；随着国内疫情防控持续向好态势不断巩固，东莞经济全面加速恢复。

截至6月23日，连续115天无新增本地确诊病例，东莞慎终如始抓好疫情防控；建立特殊时期的经济运行监测体系，聚焦规上企业、规下样本企业等开展“点对点”走访、市领导班子带头深入企业调研，加强经济形势研判；全省首创推广“共享员工”创新企业用工模式，“一企一策”协调帮助解决困难……

事实上，从今年2月以来，东莞市政府已在全面摸清企业生产经营情况的基础上，通过系列政策“组合拳”，帮助企业顶住压力、渡过难关。先后出台“助企撑企15条”“助企复工10条”“优化服务15条”“稳外贸20条”“投资松绑30条”“50亿元专项资金方案”等政策，从促开工、破壁垒，到保供应、拓市场，全力为企业减负，提升企业信心；在全省率先完成社保退费27.5亿元，市镇村及私人物业为企业减租约17.5亿元，为六千多家企业授信三百多亿元、发放贷款近200亿元。

从产业上看，东莞防疫用品制造产业在全国又创造了一个“东莞奇迹”，数据显示，东莞口罩机产能约占全国的60%，成为疫情下全国口罩机供应的中流砥柱；智能装备产业也在口罩设备制造产业的带动下迎来最好的发展机遇，4月规模以上智能装备制造业同比增长30%，通用设备制造业、专用设备制造业增速均远高于全市平均水平，有效带动全市规模以上工业在4月实现正增长。此外，随着东莞市疫情防控阶段性成效进一步巩固，小微企业也迎来全面复苏，4月规模以上小微型企业增长16%。

从民生上看，2019年全年新增中小学幼儿园55所、学位近6万个，其中公办学位约3.5万个，随迁子女在义务教育公办学校就读和民办学校就读享受学位补贴的人数占比近年来首次突破50%。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，东莞全年拟投入524亿元用于民生建设，大力实施品质交通和教育扩容提质两个千日攻坚行动，在污染防治方面，努力实现7个国考、省考断面水质全面达标，力争年底迎来生态环境治理“拐点”。

“大东莞·大智慧”，东莞在迎来粤港澳大湾区、深圳先行示范区、省改革创新实验区“三区”叠加的重大历史机遇下，正如东莞市委书记、市人大常委会主任梁维东在市委十四届十次全会上的报告上所说，东莞举全市之力参与粤港澳大湾区建设，改革开放再出发迈出重要步伐；重点改革取得重要突破，各项改革红利不断释放；民生服务更有保障，群众获得感幸福感安全感不断增强。智慧东莞美好生活再奏新乐章！

（王红虹）

智慧东莞 美好生活 2020·东莞移动

直播带货风生水起 东莞企业迎来生机

东莞移动5G硬核科技为构建智慧城市“输血”

文
常思
雯

马上到来的5G世界是怎么样的？相信很多人都有着不同的畅想。无论是生活还是工作，5G时代的到来确实给我们的未来增加了无限的可能性。虽然我们还没有正式拥抱5G生活，但疫情期间，一些5G技术在抗疫方面发挥的重大作用，也让我们提前感受到了科技的便利与强大。

值得一提的是，在这场漫长的战“疫”中，东莞移动提供的5G技术，为东莞复工复产保驾护航，成为东莞培育新经济新动能的中坚力量之一；包括目前正在兴盛的“直播带货”，也让我们跟随5G的步伐，步入了一个全新的世界。接下来，东莞移动还将聚焦多个重点行业，持续加强5G等信息技术与实体经济的深度融合，从而为东莞构建智慧城市、实现产业数字化转型输入“科技血液”。

网络覆盖升级——

东莞移动率先实现核心区域5G连续覆盖

5月22日，今年的政府工作报告中提到“加强新型基础设施建设，发展新一代信息网络，拓展5G应用，建设充电桩、推广新能源汽车，激发新消费需求、助力产业升级”。这也是备受关注的新基建首次写入政府工作报告。“新基建”之所以成为焦点，一方面是数字经济新的时代赋能社会高质量发展的结果，另一方面也是应对当下的有效手段，以“新基建”升级“新消费”，必将为数字经济发展强势赋能。

实际上，“新基建”是以5G、智能化为代表的科学基建，囊括5G、特高压、城际高速铁路和城市轨道交通，以及新能源汽车充电桩、大数据中心、人工智能和工业互联网7大领域。东莞作为中国移动首批5G商用城市之一，2020年5G网络建设将步入快车道。早在今年1月底，东莞移动已经实现东莞5G网络“镇镇通”。接下来，东莞移动将在实现核心城区连续覆盖的基

产业能动升级——

科技战“疫”保生产 5G智能促增长

疫情发生以来，以5G技术为代表的通信技术得到了大量应用，使用5G技术实现企业线上办公、视频招聘、协同作业等，为各行业复工复产提供了科技助力。东莞移动“5G+应用”成为助力复工复产、科学抗疫的新利器，为抗疫复产注入“加速度”。

外来务工返程高峰的到来，给东莞市的疫情防控带来了巨大的压力。新冠肺炎的主要症状之一是体温异常，对此，东莞移动在全市主要交通枢纽、大型工业园区、工厂企业、写字楼宇等人口密集的地方相继完成了“5G热成像智能测温”系统建设并投入使用，疫情期间，设备由东莞移动免费提供并给予现场保障。5G热成像体温监测系统集成了红外热成像、人脸识别和图像处理等技术，可以大面积、非接触式地快速检测出人员的体温，筛选高风险人员并报警，测温精度最高可达±0.1℃。非接触式的检测方式也最大程度地减少了人员交叉感染的可能性，监测可信度、通行效率都大大提高。

实现了务工人员安全抵莞后，东莞移动也提供技术为工厂、园区等场所以及智能监管。近日，在欧洲小镇园区内，5G智能安防巡逻机器人正式亮相。据了解，该智能安防巡逻机器人是东莞移动提供的。

疫情期间 5G 建设同步开展
(东莞移动供图)



乐购东莞 5G 直播
(中国移动供图)

城市生活升级——

紧跟新风尚，5G+直播成“宅”经济利器



新冠疫情发生以来，一些线下行业受到了冲击，东莞作为“世界工厂”，也因为疫情订单缩减而受到了波及。但年初兴起的全民直播风潮，却给东莞经济带来了新动力。当下，东莞不少企业纷纷加入直播带货大军，直播平台如同雨后春笋破土而出，众多品牌因为直播而挖掘到足够的商机。各级政府也纷纷出台直播扶持政策，甚至成立东莞网红带货基地，为企业直播保驾护航。不仅如此，“宅”经济的兴起，也让网络游戏、线上办公等产业迎来生机，甚至带动了生鲜配送、在线教育、在线医疗等新领域。从买菜到逛街，从上课到上班，甚至健身蹦迪，都可以在网上完成，消费者的习惯正在改变。

直播行业风生水起，引领众多企业转型升级。而在未来的直播电商中，想要实现4K高清直播，也需要5G技术的支持。值得一提的是，早在2019年，东莞移动就已经运用最新的5G技术

对第17届亚洲马拉松锦标赛暨东莞国际马拉松赛进行全程网络直播。既完美呈现参赛选手激情奔跑的精彩瞬间和欢畅快乐，又让观众通过直播感受一场超高清5G直播，从而和场上选手轻松来一场“云马拉松”。东莞移动高清流畅、无卡顿的莞马直播画面，为东莞这一里程碑赛事增辉添彩，于坊间收获点赞无数。

当然，5G“新基建”作为全新的移动通信网络，其带来的改变不仅仅是网速升级和画质高清，更是一场具有深远意义的新信息革命。未来依靠人才、科教产业资源等优势，东莞移动还将联合各大单位拓展5G应用试验，面向智慧园区、智慧镇街、智慧教育、智慧城市等更多行业和更多领域拓展，以期实现更广范围、更深度、更高水平的融合，厚植实体经济数字化转型新动能，为东莞转型升级、实现高水平崛起不断赋予通信能量。